
หนา   ๑๕ 
เลม   ๑๒๗   ตอนพิเศษ   ๑๓๗   ง ราชกิจจานุเบกษา ๒๙   พฤศจิกายน   ๒๕๕๓ 
 

 

ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร 
เกี่ยวกับภาษีเงินได  (ฉบับที่  ๑๙๐) 

เร่ือง  กําหนดหลักเกณฑ  วิธีการ  และเง่ือนไขการลดอัตราและยกเวนภาษีเงินได 

ของบริษัทซ่ึงประกอบกิจการสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาค 
 

 

อาศัยอํานาจตามความในมาตรา  ๑๑/๑  มาตรา  ๑๑/๖  (๕)  (๖)  และ  (๗)  แหงพระราชกฤษฎีกา  

ออกตามความในประมวลรัษฎากร  วาดวยการลดอัตราและยกเวนรัษฎากร  (ฉบับที่  ๔๐๕)  พ.ศ.  ๒๕๔๕   

ซ่ึงแกไขเพิ่มเติมโดยพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากร  วาดวยการลดอัตราและยกเวน 

รัษฎากร  (ฉบับที่  ๕๐๘)  พ.ศ.  ๒๕๕๓  อธิบดีกรมสรรพากรกําหนดหลักเกณฑ  วิธีการ  และเง่ือนไข   

เพื่อการลดอัตราและยกเวนภาษีเงินไดของบริษัทซ่ึงประกอบกิจการสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาค   

ดังตอไปนี้ 

ขอ ๑ ในประกาศนี้ 

“กิจการสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาค”  หมายความวา  กิจการการใหบริการดานการบริหาร 

หรือดานเทคนิค  หรือการใหบริการสนับสนุนดังตอไปนี้  แกวิสาหกิจในเครือหรือสาขาของตนไมวา 

จะต้ังอยูในประเทศไทยหรือในตางประเทศ 

(๑) การบริหารงานทั่วไป  การวางแผนทางธุรกิจ  และการประสานงานทางธุรกิจ 

(๒) การจัดหาวัตถุดิบและชิ้นสวน 

(๓) การวิจัยและพัฒนาผลิตภัณฑ 

(๔) การสนับสนุนดานเทคนิค 

(๕) การสงเสริมดานการตลาดและการขาย 

(๖) การบริหารดานงานบุคคลและการฝกอบรมในภูมิภาค 

(๗) การใหคําปรึกษาดานการเงิน 

(๘) การวิเคราะหและวิจัยดานเศรษฐกิจและการลงทุน 

(๙) การจัดการและควบคุมสินเชื่อ 

(๑๐) การใหบริการสนับสนุนอื่น ๆ  ตามที่อธิบดีกรมสรรพากรประกาศกําหนด 



หนา   ๑๖ 
เลม   ๑๒๗   ตอนพิเศษ   ๑๓๗   ง ราชกิจจานุเบกษา ๒๙   พฤศจิกายน   ๒๕๕๓ 
 

 

“การควบคุม”  หมายความวา  การควบคุมตามหลักเกณฑของมาตรฐานทางบัญชีที่ยอมรับ 
โดยทั่วไป 

“บริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลที่เกี่ยวของ”  หมายความวา  บริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคล 
ที่นําผลการวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยีของสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคไปใชในการผลิตสินคาหรือใหบริการ 
แกสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาค  วิสาหกิจในเครือ  หรือสาขาตางประเทศของสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาค 

“รายไดจากการประกอบกิจการสํานักงานปฏิบั ติการภูมิภาค”  หมายความวา  รายไดที่ 
สํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคไดรับจากวิสาหกิจในเครือ  สาขาของตน  และจากวิสาหกิจในเครือที่มีการ 
ควบคุมระหวางกัน  ซ่ึงไดรับสิทธิลดอัตราและยกเวนภาษีเงินไดนิติบุคคลตามมาตรา  ๑๑/๒  หรือ 
มาตรา  ๑๑/๓  แหงพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากร  วาดวยการลดอัตราและยกเวน
รัษฎากร  (ฉบับ  ๔๐๕)  พ.ศ.  ๒๕๔๕  ซ่ึงแกไขเพิ่มเติมโดยพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวล 
รัษฎากร  วาดวยการลดอัตราและยกเวนรัษฎากร  (ฉบับที่  ๕๐๘)  พ.ศ.  ๒๕๕๓  ดังตอไปนี้ 

(๑) รายไดจากการใหบริการของสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคแกวิสาหกิจในเครือ  หรือสาขา
ตางประเทศของสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาค 

(๒) ดอกเบี้ยที่ไดรับจากวิสาหกิจในเครือ  หรือสาขาตางประเทศของสํานักงานปฏิบัติการ
ภูมิภาค  ทั้งนี้  เฉพาะดอกเบี้ยจากเงินกูยืมที่สํานักงานปฏิบติัการภูมิภาคไดกูมาเพื่อใหกูยืมตอ 

(๓) คาสิทธิที่ไดรับจากวิสาหกิจในเครือ  หรือสาขาตางประเทศของสํานักงานปฏิบัติการ
ภูมิภาค  หรือจากบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลที่เกี่ยวของ  ทั้งนี้  เฉพาะคาสิทธิที่เกิดจากผลการวิจัย
และพัฒนาเทคโนโลยีของสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคที่กระทาํข้ึนในประเทศไทย 

ขอ ๒ ใหบริษัทซ่ึงประกอบกิจการสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคที่ประสงคจะไดรับสิทธิ 
ลดอัตราและยกเวนภาษีเงินไดนิติบุคคลตามมาตรา  ๑๑/๒  มาตรา  ๑๑ /๓  หรือมาตรา  ๑๑/๔   
แหงพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากร  วาดวยการลดอัตราและยกเวนรัษฎากร   
(ฉบับ  ๔๐๕)  พ.ศ.  ๒๕๔๕  ซ่ึงแกไขเพิ่มเติมโดยพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากร   
วาดวยการลดอัตราและยกเวนรัษฎากร  (ฉบับที่  ๕๐๘)  พ.ศ.  ๒๕๕๓  แจงการจัดต้ังสํานักงาน 
ปฏิบัติการภูมิภาคตออธิบดีกรมสรรพากร  ตามแบบแจงการจัดต้ังสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคที่แนบทาย 
ประกาศนี้  โดยใหย่ืน  ณ  สํานักบริหารภาษีธุรกิจขนาดใหญ  กรมสรรพากร  หรือย่ืน  ณ  สํานักงาน 
สรรพากรพื้นที่  ในเขตทองที่ที่บริษัทซ่ึงประกอบกิจการสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคมีสถานประกอบการตั้งอยู 
ในกรณีมีสถานประกอบการหลายแหง  ใหย่ืน  ณ  สํานักงานสรรพากรพื้นที่  ในเขตทองที่ที่สํานักงานใหญ 
ของบริษัทซ่ึงประกอบกิจการสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคต้ังอยูก็ได  ทั้งนี้  บริษัทซ่ึงประกอบกิจการ
สํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคตองจดแจงภายในหาปนับแตวันที่  ๑๕  พฤศจิกายน  พ.ศ.  ๒๕๕๓ 



หนา   ๑๗ 
เลม   ๑๒๗   ตอนพิเศษ   ๑๓๗   ง ราชกิจจานุเบกษา ๒๙   พฤศจิกายน   ๒๕๕๓ 
 

 

บริษัทซ่ึงประกอบกิจการสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคมีสิทธิที่จะใชแบบแจงการจัดต้ัง
สํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคที่พิมพจากระบบเครือขายอินเทอรเน็ตทางเว็บไซตของกรมสรรพากร  
www.rd.go.th  หรือจะใชแบบแจงการจัดต้ังที่กรมสรรพากรจัดพิมพก็ได 

ขอ ๓ การคํานวณกําไรสุทธิและขาดทุนสุทธิของบริษัทซ่ึงประกอบกิจการสํานักงาน
ปฏิบัติการภูมิภาค  ตองเปนไปตามหลักเกณฑและเง่ือนไขในมาตรา  ๖๕  และมาตรา  ๖๕  ทวิ   
แหงประมวลรัษฎากร 

กรณีบริษัทซ่ึงประกอบกิจการทั้งกิจการสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคและกิจการอื่น  ใหบริษัท
ดังกลาวคํานวณกําไรสุทธิและขาดทุนสุทธิของแตละกิจการแยกตางหากจากกัน  หากรายจายใด 
ไมสามารถแยกกันไดโดยชัดแจงวาสวนใดเปนรายจายของกิจการใด  ใหบริษัทเฉลี่ยรายจายดังกลาวตามสวน 
ของรายไดระหวางรายไดจากการประกอบกิจการสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคและรายไดจากกิจการอื่น 

กรณีบริษัทประกอบกิจการสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาค  ซ่ึงมีทั้งรายไดที่ไดรับสิทธิยกเวนและ
ลดอัตราภาษีเงินได  ใหบริษัทดังกลาวคํานวณกําไรสุทธิและขาดทุนสุทธิของรายไดแตละสวนแยก
ตางหากจากกัน  หากรายจายใดไมสามารถแยกกันไดโดยชัดแจงวาเปนรายจายของรายไดในสวนใด   
ใหบริษัทเฉลี่ยรายจายดังกลาวตามสวนของรายไดระหวางรายไดที่ไดรับสิทธิยกเวนและรายไดที่ไดรับสิทธิ 
ลดอัตราภาษีเงินได 

ขอ ๔ กรณีบริษัทซ่ึงประกอบกิจการทั้งกิจการสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคและกิจการอื่น  
หากกิจการสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคมีผลขาดทุนสุทธิใหคงผลขาดทุนสุทธิดังกลาวไวในกิจการ
สํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคเทานั้น   

กรณีบริษัทประกอบกิจการสํานักงานปฏบิัติการภูมิภาค  ซ่ึงมีทั้งรายไดที่ไดรับสิทธิยกเวนและ
ลดอัตราภาษีเงินได  หากรายไดที่ไดรับสิทธิยกเวนภาษีเงินไดมีผลขาดทุนสุทธิ  ใหคงผลขาดทุนสุทธิ
ดังกลาวไวในกิจการสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคในรายไดที่ไดรับสิทธิยกเวนภาษีเงินไดเทานั้น 

ขอ ๕ ใหบริษัทซ่ึงประกอบกิจการสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคย่ืนแบบแสดงรายการภาษี 
เงินไดของบริษัท  พรอมทั้งบัญชีงบดุล  บัญชีทําการ  และบัญชีกําไรขาดทุน  ภายในหนึ่งรอยหาสิบวัน 
นับแตวันสุดทายของรอบระยะเวลาบัญชี  ตามแบบที่อธิบดีกําหนดพรอมกับชําระภาษีตามมาตรา  ๖๘  
และมาตรา  ๖๙  แหงประมวลรัษฎากร  และย่ืนแบบแสดงรายการภาษีเงินไดของบริษัทภายในสองเดือน
นับแตวันสุดทายของรอบระยะเวลาหกเดือนนับแตวันแรกของรอบระยะเวลาบัญชีตามแบบที่อธิบดี
กําหนดพรอมกับชําระภาษีตามมาตรา  ๖๗  ทวิ  แหงประมวลรัษฎากร   



หนา   ๑๘ 
เลม   ๑๒๗   ตอนพิเศษ   ๑๓๗   ง ราชกิจจานุเบกษา ๒๙   พฤศจิกายน   ๒๕๕๓ 
 

 

กรณีบริษัทซ่ึงประกอบกิจการทั้งกิจการสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคและกิจการอื่นใหบริษัท

ดังกลาวแยกย่ืนแบบแสดงรายการภาษีเงินไดของบริษัท  พรอมทั้งบัญชีทําการ  และบัญชีกําไรขาดทุน 

ของแตละกิจการออกเปนคนละชุด  สําหรับบัญชีงบดุลของบริษัทดังกลาวใหย่ืนพรอมแบบแสดง

รายการภาษีเงินไดของบริษัทในกิจการใดกิจการหนึ่งก็ได  โดยในการยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได

ของบริษัทดังกลาวใหใชเลขประจําตัวผูเสียภาษีอากรเดียวกัน 

ขอ ๖ พนักงานปฏิบัติงานในสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคซ่ึงมีทักษะและความรูข้ันตํ่า 

ตามมาตรา  ๑๑/๖  (๕)  แหงพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากร  วาดวยการลดอัตรา 

และยกเวนรัษฎากร  (ฉบับที่  ๔๐๕)  พ.ศ.  ๒๕๔๕  ซ่ึงแกไขเพิ่มเติมโดยพระราชกฤษฎีกาออกตามความ 

ในประมวลรัษฎากร  วาดวยการลดอัตราและยกเวนรัษฎากร  (ฉบับที่  ๕๐๘)  พ.ศ.  ๒๕๕๓  จะตองสําเร็จ 

การศึกษาในระดับที่ไมตํ่ากวามัธยมศึกษาตอนปลาย  ประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นตนหรือเทียบเทา 

ขอ ๗ ประกาศนี้ใหใชบังคับต้ังแตวันที่  ๑๕  พฤศจิกายน  พ.ศ.  ๒๕๕๓  เปนตนไป 

 

ประกาศ  ณ  วันที่  ๑๕  พฤศจิกายน  พ.ศ.  ๒๕๕๓ 

สาธิต  รังคสิริ 

อธิบดีกรมสรรพากร 






















